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V teh dneh, ko krvavi Evropa na vzhodu 
in zahodu in se razlegajo krvavi kriki okrvav
ljenih ljudi v jesensko sonce, so odprta vrata 
Jakopičevega paviljona, v katerem razstavlja 
svoja dela naš tovariš, slikar Franjo S. Stip
lovšek. Nj si izbral za svojo razstavo ravno 
najlepšega časa. Toda navzlic najtežji psihozi 
ljudstva je razstava le vzbudila mnogo zani
manja, tako da vidiš v paviljonu lepo število 
obiskovalcev najrazličnejših poklicev, ki od
hajajo z razstave zadovoljni in se potem tiho 
porazgubc po belih stezah Tivolija, kjer cveto 
v najlepši krasoti poslednje jesenske rože. 

Nekako usodno naključje je postavilo to 
razstavo prav v obletnico obnavljanja sve
tovnega nemira. Stiplovšek se je namreč po
javil takoj po svetovni vojni v družbi neka
terih slikarjev in kiparjev, ki so na razvaline 
štiriletnega uničevanja pričeli graditi znova 
s povsem novimi temelji pojmovanja umet
nosti. Oba Vidmarja, oba Kralja, Pilon in še 
nekaj drugih — med njimi tudi Stiplovšek — 
so gradili novo pot do praresnice umetnosti. 
Imenovali so se ekspresionisti. Nič se ne sme
mo čuditi, če se po vseh velikih svetovno
nazorskih razdorih pojavi tako v ljudstvu sa
mem, kakor tudi v posameznih ustvarjalcih 
kaotično vrenje po nečem lepšem, trajnejšem 
kot je bilo poprej pred katastrofo. Ekspre
sionisti so bili nekakšna umetniška avantgar
da povojnega umetniškega življenja. Zavrgli 
so stare, preizkušene umetnostne resnice in 
skušali uveljaviti z drznim simboličnim pre
tiravanjem naravnih oblik poduhovljenje vse
ga, kar človek vidi. misli in dela. Stiplovšek 
sam se prav za prav nikdar ni povsem ogrel 
za ekspresionizem. Na razstavi, kjer vise nje
gova dela, je prav malo takšnih izrazitih stvar
jenj. Nekaj primerov ima med lesorezi ter 

par olj, zlasti slika »Krško«. Zdi se mi, da je 
Stiplovšek stal ob strani te avantgarde, kakor 
da bi bil slutil, da je povratek k naravi ven
darle manj tvegan korak, kakor pa iskanje 
originalnosti v pretiravanju oblik. Z največim 
veseljem se je lotil po teh letih dvomov in 
iskanja dela, tako da imamo sedaj na tej 
razstavi bogato žetev vsega njegovega dvaj
setletnega ustvarjanja. 

pod naslovom »Stari Maribor«, nekaj z ljub
ljanskimi motivi ter najnovejše »Kostanjevi
co«, »Krški most« in »Stvarjenje«. Že v naj
starejših lesorezih občutiš umirjenost linij 
Toda, ker se je v prvih lesorezih preveč ome
jeval samo na linijo, ter je prezrl mehak vpliv 
črnobelih ploskev, ne dosegajo leti posled
njih lesorezov, ki so tako po tehniki kakor 
tudi po sočutju z naravo samo tako mojstrsko 
izdelani, da kar obtipaš silno velik napredek. 
»Kostanjevica« je brez dvoma eden najboljših 
slovenskih lesorezov. 

V obeh ostalih sobah vise olja. Najljubši 
Stiplovškov slikarski motiv je narava, čeprav 
ima razstavljenih tudi nekaj portretov. Olja 
so iz raznih let, tako da imamo pregled vsega 
njegovega slikarskega razvoja. Kakor pri le
sorezih, tako vidimo tudi na slikah, da je 
prehajal počasi iz prvotne črtne zasnove v 
slikarsko učinkovitost motiva, zlasti v zadnjih 
delih, kjer se je povsem otrese! negibljive 
povezanosti na lesorezno črto. Tudi barva 
sama ima v njegovih delih vse znake tihe in 
vztrajne notranje borbe. Kakor je barva pri 
starejših Stiplovškovih oljih nekako negibna, 
preveč ozkosrčno položena na odmerjena me
sta, tako je v poznejših slikah že prešla v 
sočno prelivanje odtenkov, v poslednjih de
lih, zlasti nekaterih zimskih pokrajinah, pa je 
že lirično ubral vse luči, ki jih le zrel umetnik 
zmore prikazati, da človeka prepričajo in ga 
osvoje. Nekatere slike pa celo močno spo
minjajo na stare mojstre, zlasti »Kapelica«, 
kjer se skrivnostno temnozeleni mogočni 
obe drevesi romantično oklepata temnega 
ozadja, tako da je motiv, kakor je neznaten, 
zadobil v tej podobi neko mogočno ubranost 
slikarjeve notranjosti. Mar je Stiplovšek ro
mantik? Nikakor ne. So pa nekatere njegove 
stvari prešinjene z lahko romantično kopreno 
— kar da misliti. Posebno v teh težkih časih, 
ko je človek prežet najhujših pogledov, ga te 
slike umirijo, nekako pobožajo po vročem 
čelu. Saj to ni romantika preteklih stoletij, 
ne, ta Stiplovškova romantika je tipičen izraz 

Na Stiplovškovi razstavi ima človek vtis, 
da je vse njegovo umetniško ustvarjanje silno 
premišljeno. Niti eno delo ni napravljeno z 
lahkomiselno gesto nestrpljivosti. Stiplovšek 
je slikar, ki gre na delo kakor raziskovalec. 
Oprezno se razgleda po terenu, ne pusti se 
varati od trenutnih občutij. Njegova olja nič 
ne skrivajo, posebno starejša, da je bila pra
bit Stiplovškovega umetniškega gledanja na 
objekt risba in lesorez. Zlasti lesorez. Raz
stavil je celo zbirko lesorezov, zlasti starejše 

njegove osebnosti. Stiplovšek je skromen, tih, 
miren človek. Vse, kar gleda, ga zanima sli
karsko, nekako po svoje modro urejuje hiše, 
drevesa, mostove, rože, skale in jim vdahne 
z barvo najrealnejšo podobo, ki pa je ravno 
s tem, da vrže čeznjo majhen privid prikupne 
romantike, laže dostopna preprostemu člove
ku. In vse slike so preproste. Preprostost pa 
je ena največjih umetnikovih vrlin. 

Stiplovšek si je sam po svoje, vztrajno 
in neumorno gradil lastno slikarsko osebnost. 
Po dolgih letih smo videli v Jakopičevem pa
viljonu razstavo, ki je enotna, mirna in zgra
jena trdno in solidno. Če bi Stiplovšek še 
razstavil vse svoje ilustracije, s katerimi ie 
okrasil že marsikatero slovensko knjigo, bi 
bila slika njegovega življenjskega dela še bolj 
popolna. Pa tudi tako je. 

Če zaključim z ogledom te razstave, po
navljam ob tej priliki še enkrat kar sem že 
zapisal: Iz vseh Stiplovškovih del diha neka 
prikrita, v barve, oblike in v les stisnjena 
življenjska modrost. Na vseh delih sicer vi
diš, da je Stiplovšek sledil vsemu razvoju po
vojne umetnosti, toda nobenemu se ni ves 
predal. Prisvojil si je, kar je bilo dobrega 
in napram starim, preizkušenim umetniškim 
resnicam pravičnega in je počasi rastel v delo 
samo tako, kakor je sam najbolj občutil. Ta
ko' si je počasi in dosledno klesal sam svojo 
lastno umetniško osebnost. Resen, stvaren in 
nad vse prepričevalen umetnik je postal. 
Njegove dolenjske pokrajine, zlasti kestanje
viške in krške v lesorezu in olju, ki jih naj
raje upodablja, so mirne, pretehtane in pre
izkušene. To niso bežni slikarski zapiski, to 
so resna dela in temeljito premišljene ure, 
v katerih je gradil te podobe. 

S to svojo kolektivno razstavo pa ni samo 
dokazal, kako globoko je že usidrano njegovo 
ime v slovenski upodabljajoči umetnosti. Stip
lovšek bo še naprej gradil. V najlepšem raz
voju je. Prepričan sem, da nas bo kmalu spet 
presenetil z novimi deli. T. Seliškar. 


